von Saurma-Jeltsch, Felix

Von: Benthin, Rainer

Gesendet: Mittwoch, 19, Dezember 2018 15:37

An: von Saurma-Jeltsch, Felix; Kdster, Sandra

Betreff: WG: Kleine Anfrage (FDP) 19/6410 - Finanzierung des Strukturwandels in
den Kohleregionen”

Anlagen: 181219 AE_KA 19-6410 FDP Finanzierung Strukturwandel

Kohleregionen.docx

Finis!

Von: Hartmut.Clausen@bmwi.bund.de <Hartmut.Clausen@bmwi.bund.de>

Gesendet: Mittwoch, 19. Dezember 2018 14:56

An: Christian.Wilde@bmvi.bund.de; Helge.Pols@bmvi.bund.de; Heiko.Hingst@bmf.bund.de;
Johannes.Endler@bmf.bund.de; Hanhoff, Ingrid <Ingrid.Hanhoff@bmu.bund.de>; Benthin, Rainer
<Rainer.Benthin@bmu.bund.de>; Marten, Michael <Michael.Marten@bmu.bund.de>;
caroline.plewinska@bmas.bund.de; Roland.Lang-Neyjahr@BMAS.bund.de; Christoph.Roevekamp@bmbf.bund.de;
Nils.Lerche@bmbf.bund.de; Lukas.Voelkel@bmbf.bund.de

Betreff: Kleine Anfrage (FDP) 19/6410 - Finanzierung des Strukturwandels in den Kohleregionen"

Sehr geehrte Damen und Herren,

beigefiigt erhalten Sie die Antwort auf 0.g. Anfrage, wie sie jetzt auf den Dienstweg gegangen ist. Ggi. der Fassung
von gestern wurde lediglich in Frage 4 ein Satz des BMBF wieder aufgenommen und ein Vorhaben des BMVI ergénzt.

Fiir die gute Zusammenarbeit bei der Beantwortung der Kleine Anfrage bedanke ich mich herzlich und wiinsche
Ilhnen schdne Weihnachten und einen guten Rutsch.

Mit freundiichen GriiRen
Hartrnut Clausen

Von: Clausen, Hartmut, Dr., IB3

Gesendet: Dienstag, 18. Dezember 2018 17:30

An: 'Christian.Wilde@bmvi.bund.de'; 'Helge.Pols@bmvi.bund.de’; Heiko.Hingst@bmf.bund.de;
Johannes.Endier@bmf.bund.de; 'Hanhoff, Ingrid'; 'Benthin, Rainer'; 'Marten, Michael';
'caroline.plewinska@bmas.bund.de’; 'Roland.Lang-Neyjahr@BMAS.bund. de‘ 'Roevekamp, Christoph /723'; 'Lerche,
Nils /723"; 'Voelkel, Lukas /723’

Cc: Fisch, Gerhard, Dr., IB3/PG WSB; Lyczywek, Karolina, Dr., IB2/PG WSB; PROJEKTGRUPPE.WSB

Betreff: AW: Kleine Anfrage (FDP) 19/6410 - Flnan2|erung des Strukturwandels in den Kchleregionen" - Bitte um
finale Mitzeichnung bis 19.12., 11 Uhr

Wichtigkeit: Hoch

Sehr geehrte Damen und Herren,

vielen Dank fur thre Riickmeldungen und Ergdnzungen, die ich in den beigefiigten Dateien zusammengefasst habe
{einmal mit kenntlich gemachten Anderungen, einmal ohne).

Fiir den Fall, dass Sie noch Anderungsbedarf haben, bitten wir um Nachricht bis morgen, 19.12., 11 Uhr.
AnschlieBend wirde ich mir erfauben, ven threm Einverstandnis auszugehen und die Antwort auf den Dienstweg

gehen.

Mit besten GrilRen



Hartmut Clausen

Von: Clausen, Hartmut, Dr., IB3

Gesendet: Montag, 17. Dezember 2018 09:41

An: 'Christian.Wilde@bmvi.bund.de'; 'Helge.Pols@bmvi.bund.de'; BUERQO-IBS; Heiko.Hingst@bmf.bund.de;
Johannes.Endler@bmf.bund.de; Wellershoff, Jan-Kristof, IIIB2/PG WSB; BUEROQ-IIIBZ; Pabst, Kersten, Dr., Z-HA;
BUERO-Z-HA; Hanhoff, Ingrid; 'Marten, Michae!'; 'caroline.plewinska@bmas.bund.de'; 'Roland.Lang-
Neyjahr@BMAS.bund.de'; Roevekamp, Christoph /723; Lerche, Nils /723

Cc: Fisch, Gerhard, Dr., IB3/PG WSB; Lyczywek, Karolina, Dr., IB2/PG WSB; PROJEKTGRUPPE.WSB; Griteke,
Friedrich, Dr., IVAS/PG WSB; Giliard, Tim, VIID2/PG WSB

Betreff: Kleine Anfrage (FDP) 19/6410 - Finanzierung des Strukturwandels in den Kchleregionen" - Bitte um
Mitzeichnung bis 18.12., 12 Uhr

Wichtigkeit: Hoch

Sehr geehrte Damen und Herren,

vielen Dank fur thre Beitrage zur Beantwortung der Kleinen Anfrage der FDP zum Thema ,Finanzierung des
Strukturwandels in Kohleregionen|

Beigefiigt sende ich lhnen den Antwortentwurf mit der Bitte um Mitzeichnung bis Dienstag, 18.12.2018, 12 Uhr.

Bitte priifen Sie auch, ob es in thren Hausern bereits fest eingeplante Mittel fiir die Kohleregionen Uber die
Kohleregionen gibt (Frage 4).

Aus Zeitgrinden erfolgt die Haus- und Ressortabstimmung parallel. Fiir die kurze Frist bitte ich um Nachsicht.
Vorlagetermin fiir die Antwort beim Parlamentsreferat ist der 20.12. {10 Uhr).

Mit freundlichen Grien
Hartmut Clausen

Dr. Hartmut Clausen

Referat IB3 - Regionale Wirtschaftspolitik
Bundesministerium fiir Wirtschaft und Energie
Alt-Moabit 101d, 10559 Berlin
Teh+49-(30)-18-615-6763

E-Mail: hartmut.clausen@bmwi.bund.de
Internet: http://www.bmwi.de

Der Schutz threr Daten ist uns wichtig. Ndhere Informationen zum Umgang
mit personenbezogenen Daten im BMWI kénnen Sie der Datenschutzerkldrung
auf www.bmwi.de/Datenschutzerkldrung entnehmen,.



Berlin, 19. Dezember 2018

Parlamentarische Anfrage (klein)
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naméns der Bundesregierung beantworte ich die o. a. Kleine Anfrage wie folgt:

Frage Nr. 1

Welches ist die Berechnungsgrundlage fiir die 1,5 Mrd. Euro und aus welchen

Einzelposten setzt sich diese Summe zusammen?

Frage Nr. 2

In welcher Hoéhe sind aus den 1,5 Mrd. Euro bereits Mittel abgerufen worden (bitte

gestaffelt nach Regionen)
Frage Nr. 3

Welche finanziellen Leistungen fiir die betroffenen Regionen sind bereits jetzt fiir
die Jahre 2018 bzw. 2019 im Bundeshaushalt eingestellt?

Frage Nr. 5

In welchem zeitlichen Rahmen werden die 1,5 Mrd. Euro zur Verfiigung gestelit

und wie verteilen sie sich auf die einzelnen Reviere?

Frage Nr. 6
Wer ist zum Abruf berechtigt?

Frage Nr. 7

Wie kénnen Mittel aus den zur Verfligung gestellten 1,5 Mrd. Euro abgerufen

werden?
Frage Nr. 8

Welche Vorgaben gibt es hinsichtlich der jdhrlich durch die Regionen

abzurufenden Mittel?




Frage Nr. 9
Gibt es Vereinfachungen zur Beschleunigung des Mittelabrufes fiir die

betroffenen Regionen und wie konnen diese ggf. Anwendung finden?

Antwort:

Die Fragen 1 bis 3 sowie 5 bis 9 werden wegen des inhaltlichen Zusammenhangs
gemeinsam beantwortet. Fir das Jahr 2019 sind im Einzelplan 60 des BMF (Allgemeine
Finanzvewvéltung) vorsorglich 500 Millionen Euro als Verstarkungsmittel veranschlagt
und fur die verbleibenden Betrége Vorsorge getroffen. Sie beruhen auf den
EntschlieBungen des Koalitionsvertrages zwischen CDU, CSU und SPD vom 12. Mérz
2018 und sind als Vorsorge fiir den laufenden politischen Prozess zu verstehen. Die
Ausgaben sind in den jeweiligen Einzelplénen zu buchen. Die Kommission ,\Wachstum,
Strukturwandel und Beschéftigung” plant ihre Ergebnisse bis zum 1. Februar 2019
vorzulegen. Danach werden dann die Entscheidungen zur weiteren Ausgestaltung des
Prozesses, zur Mittelverwendung und kinftigen Veranschlagung in den jeweiligen

Einzelpldnen getroffen werden. Mittelabfilisse sind dementsprechend noch nicht erfolgt.

Uber den genannten Betrag hinaus stellt der Bund aus dem Energie- und Kiimafonds im
Titel 686 12 auf Grundlage eines Beschlusses des Haushaltsausschusses des
Deutschen Bundestages Mitiel zur Unterstiitzung des Strukturwandels in den vier
Braunkohleregionen bereit. Hierzu wurde das Bundesmodellvorhaben ,Unternehmen
Revier® konzipiert, Uber das die vier Braunkohleregionen eigenstandig ldeen- und
Projektwettbewerbe ausrichten kénnen. Entscheidungs- und Handlungsgrundlage zur
Forderung von Projekten sind die Férderrichtlinie ,Unternehmen Revier” vom

1. November 2017 (BAnz AT 03.11.2017 B1, S.1-7) sowie die Regionalen
Investitionskonzepte der vier Braunkohleregionen. Das Mittelvolumen in Héhe von vier

Millionen Euro jahrlich wird im Jahr 2019 auf acht Millionen Euro erhéht.

Frage Nr. 4
Gibt es auBer den von der Bundesregierung bezifferten 1,5 Mrd. Euro bereits

finanzielle Mittel, die fiir die betroffenen Reviere im Zusammenhang mit dem
Strukturwandel fest eingeplant sind und zur Verfiigung stehen? Falls ja, in
welchem Haushaltsplan sind diese eingestelit?

Antwort:
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Der Deutsche Bundestag hat fiir den Haushalt 2019 beschlossen, im Einzelplan 30 den
geplanten Aufbau eines neuen Fraunhofer-Instituts fir Energieinfrastruktur und
Geothermie an zwei Standorten mit einem zusatzlichen Finanzierungsbedarf des
Bundes in Héhe von fanf Millionen Euro auszustatten. Diese Mittel im Einzelptan 30
bleiben gesperrt, bis ein finalisiertes Konzept der Fraunhofer-Gesellschaft zum Institut
fur Energieinfrastruktur und Geothermie vorliegt und bis zur Zusage lber die halftige
Finanzierung der Bau- und Investitionsmittel durch die jeweiligen Sitzlander.

Ferner hat der Deutsche Bundestag im Einzelplan 08 fir den Haushalt 2019 Mittel i.H.v.
zehn Millionen Euro fir den Aufbau eines neuen DLR-Institutes ftr COz-arme
Industrieprozesse an den beiden Standorten Cottbus und Zittau/Gdérlitz bewtlligt; die
Mittel sind bis zur Zusage der Ko- und Aufbaufinanzierung durch die Lander
Brandenburg und Sachsen gesperrt.

Das Bundesumweltministerium fordert ab 2019 ,Kommunale Modellvorhaben zur
Umsetzung der ékologischen Nachhaltigkeitsziele in Strukturwandelregionen®. Mit der
Férderung sollen Kommunen, Landkreise und kommunale Verbiinde insbesondere in
den Braunkohlefolgeregionen dabei unterstiitzt werden, nachhaltige und langfristig
tragfahige Entwicklungspfade zu gehen. Fir die Umsetzung des Programms stehen im
Haushalt 2019 im Einzelplan 16 Ausgaben in Héhe von 2,5 Millionen Euro und eine
Verpflichtungsermachtigung in Hohe von 47,5 Millionen Euro zur Verfigung. Darlber
hinaus stehen im Einzelplan 16 in 2019 ca. 2 Millionen Euro fir den Aufbau eines
Kompetenzzentrums Klimaschutz in energieintensiven Industrien (KEl) bereit. Das KEI
soll u.a. in engem Austausch mit Forschungseinrichtungen, der Industrie und
internationalen Institutionen die Dekarbonisierung energieintensiver Prozesse
voranbringen. Das KEI soll in der Lausitz als ein Beitrag zur Strukturentwicklung der
Energieregion angesiedeit werden.

im Geschaftsbereich des Bundesministeriums flr Verkehr und digitale Infrastruktur
(BMVI1) wurde zum 01.10.2018 das FernstralRen-Bundesamt (FBA) mit Hauptsitz in
Leipzig angesiedelt. FUr das Jahr 2019 sind hierfur 7,24 Millionen Euro veranschlagt.

Frage Nr. 10
Auf welcher Bewertungs-/Entscheidungsgrundiage sind nunmehr auch die vom

Steinkohlebergbau betroffenen Regionen in der Kommission vertreten?

Antwort:
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Der vom Bundeskabinett am 6. Juni 2018 getroffene Beschiuss zur Einsetzung der
Kommission ,Wachstum, Strukturwandel und Beschéﬂigung" benennt die Mitglieder der
Kommission. Darin ist auch festgelegt, welche Lander an Sitzungen der Kommission
teilnehmen. Zu diesen gehort auch das Saarland, das derzeit den Vorsitz in der

Wirtschaftsministerkonferenz inne hat.

Frage Nr. 11
Welche Auswirkungen hitte eine entsprechende Ausweitung des

Betroffenenkreises auf die fiir den Strukturwandel zur Verfligung stehende
Summe?

Antwort.

Eine ,Ausweitung des Betroffenenkreises” hitte keine Auswirkung auf die Héhe der im
Koalitionsvertrag zwischen CDU, CSU und SPD vom 12. M&rz 2018 vorgesehenen
prioritdren Mittel fir ,Regionale Strukturpolitik / Strukturwandel Kohlepolitik” fir den

Zeitraum 2018 bis 2021.

Frage Nr. 12
Warum werden Projekte aus dem Bundesverkehrswegeplan, die in von der

Strukturentwicklung betroffenen Regionen liegen (konkret die Elektrifizierung der
Strecke Cotthus-Gorlitz sowie der Gleisausbau zwischen Cottbus und Liibbenau),
nicht schon jetzt im vordringlichen Bedarf aufgenommen (siehe Verdffentlichung
des BMVI am 06.11.2018)?7

Frage Nr. 13 :
Aus welchem Grund hat das Bundesministerium fir Verkehr und digitale

Infrastruktur die entsprechenden Forderungen der Kommission nicht in seinen
Planungen beriicksichtigt?
Antwort:
Die Fragen 12 und 13 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam
beantwortet.
Fur eine Aufnahme eines Verkehrsinfrastrukturprojekts in den Vordringlichen Bedarf
des Bundesverkehrswegeplans muss die Wirtschaftlichkeit des Projekts (Nutzen-
Kosten-Verhéltnis > 1} nachgewiesen sein. Die folgenden in den betroffenen Regionen
liegenden Projekte, die bis zum 6. November 2018 Teil des Potentiellen Bedarfs des
Bundesverkehrswegeplans 2030 waren, haben sich als wirtschaftlich herausgestellt und
wurden am 6. November 2018 in den Vordringlichen Bedarf des
Bundesverkehrswegeplans 2030 aufgenommen:

+ ABS Grenze D/NL — Kaldenkirchen — Viersen — Rheydt-Odenkirchen



» ABS Weimar — Gera — GoRnitz

» ABS Lehrte/Hamein — Braunschweig — Magdeburg — RoRlau

+ ABS Leipzig — Chemnitz
Alle anderen in den betreffenden Regionen liegenden Projekie, die Teil des Potentiellen
Bedarfs des Bundesverkehrswegeplans 2030 waren, sind nach der
Bewertungsmethodik der Bundesverkehrswegeplanung nicht wirtschaftlich und wurden
daher nicht in den Vordringlichen Bedarf aufgenommen. Fir manche der betroffenen
Projekte (u.a. ABS Cottbus — Gorlitz} ist zu prifen, ob eine Umsetzung im Kontext des
neuen Elektrifizierungsprogramms des Bundes méglich wird.
Ein zweigleisiger Ausbau der Strecke Cottbus — Libbenau ist bereits bei der
Erstbewertung im Rahmen des Bundesverkehrswegeplans 2030 ausgeschieden. Die
Einrichtung von Kreuzungsgleisen mit 740 m in den Bahnhéfen Raddusch und
Kunersdorf war Teil des Projekts ,ABS Cottbus — Gérlitz* und ist als solches nicht in den

Vordringlichen Bedarf aufgestiegen.

Frage Nr. 14
Wann besteht die ndchste Méglichkeit, die beiden o.g. Schienenverkehrsprojekte

in den vordringlichen Bedarf im Bundesverkehrswegeplan auszuweisen?
Antwort:

Sofern die beiden o.g. Projekte nicht im Rahmen eines anderen Programms
(Elektrifizierungsprogramm) realisiert werden, kénnten sie im Zuge einer der
kommenden Bedarfsplanilberpriifungen aufgenommen oder fiir den néchsten
Bundesverkehrswegeplan erneut angemeldet werden. Nach Anmeldung durchlaufen
die Projekte erneut die Bewertungsverfahren der Bundesverkehrswegeplanung. Nur
wenn die Projekte positiv bewertet werden (Nutzen-Kosten-Verhaltnis > 1) kénnen sie in

den Vordringlichen Bedarf des Bundesverkehrswegeplans aufgenommen werden.

Frage Nr. 15
Welche Informationen zu den zu erwartenden Gewerbesteuerausfillen fiir

Kommunen in den betroffenen Regionen liegen der Bundesregierung vor? (Bitte
differenziert nach Revieren)

Antwort:

Zum zukunftigen Gewerbesteueraufkommen in den Kohleregionen liegen der
Bundesregierung keine Informationen vor. Auf Bitte der Kommission ,Wachstum,

Strukturwandel und Beschaftigung” hat die Bundesregierung das RWI — Leibniz-Institut



-6 -

fur Wirtschaftsforschung beaufiragt, seine Studie ,Erarbeitung vergleichender
Strukturdaten fir die deutschen Braunkohleregionen® u.a. um eine Abschétzung des
Beitrags des Braunkohlesektors zum Gewerbesteueraufkommen zu erganzen. Die
Ergebnisse sind auf der Internetseite des BMWi erhaltlich
(https:/fiwww.bmwi.de/Redaktion/DE/Publikationen/Studien/strukturdaten-der-
kommission-wachstum-strukturwandel-und-beschaeftigung.html).

Frage Nr. 16
Welche Informationen zu iiber die Gewerbesteuer hinausgehenden Zahlungen

(Sponsoring, etc.) der Energieunternehmen liegen der Bundesregierung fiir die
einzelnen betroffenen Regionen vor?
Antwort:

Hierliber liegen der Bundesregierung keine Informationen vor.

Frage Nr. 17
Inwiefern ist geplant, die betroffenen Regionen finanziell bei der Bewaltigung

dieses finanziellen Strukturwandels zu unterstiitzen?

Antwort:

Uber die Form der Unterstitzung des Strukturwandels in den betroffenen Regionen wird
die Bundesregierung nach Vorlage des Abschlussberichtes der Kommission

Wachstum, Strukturwandel und Beschéftigung"” entscheiden.

Frage Nr. 18
Wie hoch sind die aktuellen Beteiligungen deutscher Kommunen am

Energieversorgungskonzern RWE nach Kenntnis der Bundesregierung?

Frage Nr. 19
Welche Kommunen haben in welchem Umfang nach Kenntnis der

Bundesregierung in den vergangenen fiinf Jahren Anteile am
Energieversorgungskonzern RWE verauRert bzw. beabsichtigen, dies zu tun?
Antwort:

Die Fragen 18 und 19 werden gemeinsam beantwortet.

Informationen zur Aktionarsstruktur werden von der RWE AG verdiffentlicht
(https.//www . group.rwe/investor-relations/die-rwe-aktien/aktionaersstruktur). Demnach
halten Kommunen Uber die RW Holding AG und die KEB Holding AG rund zehn
Prozent der Anteile am gezeichneten Kapital. Der Verband der kommunalen RWE-
Aktionare veréffentlicht eine Mitgliederliste, die an der RWE beteiligte Kommunen
auffithrt (hittps:/iwww.vka-rwe.de).



Frage Nr. 20
In welchem Umfang tragen nach Kenntnis der Bundesregierung Dividenden aus

den RWE-Beteiligungen zu den Einnahmen deutscher Kommunen bei?

Frage Nr. 21
Welche Vermdgensverluste erwartet die Bundesregierung bei den betroffenen

Kommunen durch einen Ausstieg aus der Erzeugung von Energie aus
Braunkohle?

Frage Nr. 22
In welchem Umfang plant die Bundesregierung gesonderte Entschddigungen fiir

Kommunen, die an RWE beteiligt sind, um einen eventuell entstehenden
Vermégensverlust durch den Ausstieg aus der Braunkohleverstromung zu
kompensieren?

Antwort:

Die Fragen 20 bis 22 werden gemeinsam beantwortet.

Es ist eine unternehmerische Entscheidung, ob und in welchem Umfang Gewinne
ausgeschilttet werden. Fir diese Entscheidung spielen verschiedene Faktoren eine
Rolle. Die Reduzierung der Braunkohleverstromung ist dartiber hinaus — neben
MaRnahmen zur Begleitung des Strukturwandels — Gegenstand der Beratungen der von
der Bundesregierung eingesetzten Kommission ,Wachstum, Strukturwandel und
Beschiftigung"“. Diese Kommission wird demnéchst ihre Ergebnisse vorliegen. Dem
mochie die Bundesregierung nicht vorgreifen. Sobald die Ergebnisse vorliegen, wird

sich die Bundesregierung mit ihnen auseinandersetzen.



